

让孩子拥抱无限可能的人生

——仓山教育系统成长型思维育人见闻

本报记者 鄢秀钦 陈雨晨



如今,踏进仓山区各个学校,成长型思维催生的鲜活变化正扑面而来!

“在我的教室里,错误不是失败,而是发现新大陆的线索。”仓山观澜小学胡娟老师的英语课堂上,孩子们不再畏惧错误,反倒像侦探一样,从错误中寻找学习的线索。

胡娟分享了一个生动的案例:班里的小K总是记不住单词,一次课上,她发现孩子在小本子上画了一只小猫,并在旁边写下“cat”。胡老师立即肯定了这一创意。那一刻,孩子眼睛亮了。从此,小K坚持用画图联想法记单词,还主动分享给同学。慢慢地,他从一个“不会背单词的孩子”,变成了“有记忆小窍门的小达人”。

怀疑者也在实践中信服。9月开学,得知班级被选为示范班时,仓山区教师进修学校附属第三小学邱玲苏老师的第一反应是否定和拒绝:“不行啊,我们班基础相对薄弱,恐怕做不好。”带教老师却坚定地鼓励她:“你们班就是最佳选择,相信你一定能行。”全身心投入成长型思维培育

后,邱玲苏才深刻体悟到,这是一场覆盖全区师生、颠覆传统教育理念的深刻变革。她边学边试、在调整中精进,这份转变也悄然感染着学生。当发现班级学生主动帮助特殊同学后,她及时表扬:“孩子们,你们真棒!我们班太有爱、太温暖了。”善意在班级里传递,更多学生主动加入关爱他人的行列。“成长型思维示范班”的身份更激发了学生的自豪感和集体认同感,短短2个月内斩获4面流动红旗。

这样的蜕变并非个例,在仓山各校的课堂与活动中,成长型思维正以多元形式落地生根——英才学校的成长档案袋、反思总结表,让孩子们成长的每一个脚印都被看见;仓山小学刘沁鑫老师以环环相扣的“问题链”,引导学生主动探索;麦顶小学吴盛敏老师带领学生开展《探烟山建筑传家乡文化》校本特色活动,引导学生在探究与实践中培养不畏困难、持续探索的成长型思维;仓山区第五中心小学的“成长型思维”阅读分享会上,学生们自信地走上讲台,流畅地分享阅读心得与收获……教

育者用心播下“无限可能”的种子,收获一份份“我可以”的勇气。

生长: 联通家校社的思维觉醒

良好的关系是教育的基础。学生会因为喜欢老师而爱上学习,支持性的师生关系、家校关系,能助推师生共同成长。有了这片肥沃的“土壤”,成长型思维的种子不仅在仓山校园扎根,更穿透围墙,联通家校社形成育人合力。

走进仓山区金港湾实验学校,开放共享的“月球会客厅”成为师生交流、家校沟通的专属空间。这里陈列着成长型思维相关书籍,以轻松舒适的环境为载体,让思维碰撞与成长交流随时随地发生。

环境是无声的育人语言。在仓山小学教育集团奥体分校,教室里的标语不再只是装饰,而是传递着“努力即收获、挑战即成长”的理念。班级成长型思维展示区的“进步榜”“错题变宝卡”等,让学生的进步成果和成长宣言得以展示。

仓山区第八中心小学师生大胆创新,推出原创成长型思维主题绘本故事与动画视频《从“我不会”到“我能行”》。特别的是,他们有意选择刚升入二年级的吴宇伦同学担任主配音。这个语言天赋并不突出的孩子,经过反复练习完成了一次成长突破。“或许他配音不够完美,但这正是成长的最佳注脚。”创作团队教师如是说。未来,学校计划以每月一本的频率持续推进该系列创作,将其纳入校本德育资源体系。

思维觉醒也在家庭中生根发芽。一幕幕日常互动片段,直观呈现着成长型思维对家庭教养的浸润:仓山区第八中心小学通过家庭会议搭建父母与孩子平等对话的桥梁,制作家庭成长树记录家庭成员的小目标与成就;仓山霞镜小学以“塑造成长型思维提升孩子专注力”为主题,为低年级的百余位家长带来兼具理论与实践的家庭教育讲座,形成家校同频共振的育人合力;黄山小学召开家长委员会会议,围绕“让孩子的大脑会‘长大’”核心主题,共商育人策略……可以看到,成长型思维的教育理念正融入千家万户,构建起支撑孩子终身发展的家庭生态。

深耕: 构建思维育人新范式

为推动成长型思维培养持续深化,仓山区制定了清晰的长远规划,让这一育人举措发挥更深远的价值。认知觉醒、错误解码、策略升级、思维可视化……通过为期12个月的成长型思维系统培育,仓山以多元主题构建起“认知建立—行为强化—习惯固化—文化形成”的完整培育闭环。

9月底,中国心理学会行为与健康心理学专业委员会学术年会在京召开,来自福州仓山的“成长型思维”项目研究成果成功吸引了全国专家的目光。中国人民大学心理学系硕士、麦浦小学挂职副校长、仓山区金港湾实验学校心理教师戴翕的分享的研究成果显示:仓山区以成长型思维为指导,坚持每天进行科

学的心理训练,能够显著地改善学生的情绪,提高学生的学习积极性和学业成绩。国家级人才、香港中文大学终身教授刘德辉评价,该项目“具备鲜明国际视野”,期待开展更多合作共促青少年健康发展;北京师范大学社会学院院长屈智勇也表示,这一成果对其他地区具有极强的借鉴意义。

区域层面,仓山校际之间的连接也在不断深化。以10月开展的教研员“成长型思维培养”岗位大练兵暨专题培训为核心,仓山构建“教研员示范+教师分享”的双轨培训模式。教研员通过上課、观课、评课的实战演练,将成长型思维理念转化为具体教学行为。一线教师则结合学科特点分享实践经验,为全区教师提供可直接借鉴的实践范本。

11月,仓山区举办“成长型思维”教学大赛,深化这一教育理念在课堂教学中的落地应用,为教师搭建专业交流与风采展示的平台。与此同时,面向全区师生、家长开展“成长型思维”主题征文活动,推动成长型思维教育理念的实践与传播,充分展现其在优化教育教学方式、改善家庭教养模式、促进学生全面发展等方面的重要价值。

在阶段性成效基础上,仓山区教育局局长廖青明确后续规划:以骨干教师辐射带动教育均衡,呼应教育部优质均衡发展战略要求;以赛促教深化课堂教学改革,落实提质增效目标;以开放展示推动评价改革,践行过程性评价理念,激发成长潜能。

“教育是国之大计、党之大计,为国育才的探索永无止境。”廖青局长表示,“这仅是起点。我们将通过教学大赛、实验校建设、过程性评价等举措,让成长型思维成为区域教育的精神基因。”正如校园里孩子们创作的成长诗所言:“我不是不会,只是还未会;跌倒的印记,是大地给的勋章。”在这片教育创新的沃土上,成长型思维的种子已破土而出,终将成长为支撑未来的参天大树,成为一个具有仓山特色的素质教育品牌。

破局: 从认知源头重塑教育逻辑

每年9月如期而至的仓山区“行为习惯养成月”,今年被注入全新内核。立足区情、系统谋划,仓山教育系统在全省率先推出“成长型思维培养”实施方案,这份文件跳出传统教学技巧的桎梏,直击育人核心:思维模式的重塑。

成长型思维是相对于固定型思维的一种心智模式,其核心观点是:人的能力并非一成不变,而是可以通过努力、方法和坚持不断成长。成长型思维作为现代教育的重要理念,形式灵活、与时俱进,对促进教师专业成长、提升学生综合素养、推动区域教育高质量发展具有重要意义。

花只会开在种过的地方,“头雁”领航聚合前行的力量。为了让成长型思维深入人心,仓山遴选了一批优秀学校作为重点实验校,聚焦成长型思维模式的实践落地。各校因地制宜全面铺开此项工作,每所学校至少挑选1个班级作为示范班开展实践研究。

勇救游泳遇险群众受表彰

退役军人林勋全额捐献见义勇为慰问金

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 林若野 陈堡)25日在闽侯县公安局举行的一场仪式上,退役军人林勋在接过满载荣誉的证书和慰问金后,作出了一个令在场所有人大动容的决定——当场宣布,将获得的全部慰问金捐献出来,用于支持见义勇为事业的发展。

今年7月31日下午4时左右,鸿尾乡埕头村,闽江之畔的某露营地,平静被呼救声骤然打破——37岁的本地村民吴某滨在江中游泳时,腿部突然剧烈抽筋,强劲的水流将他带入深水区。惊慌失措中,他拼命挣扎,江水无情地灌入鼻孔。

就在这千钧一发之际,在附近露营地的林勋没有丝毫犹豫冲向江边,甚至来不及脱下多余的衣物,便纵身跃入江中,奋力游向已逐渐失去力气、开始下沉的吴某滨。

江水湍急,水情复杂。林勋迅速靠近溺水者,他冷静地判断形势,凭借娴熟的水性,从侧后方稳稳地

托住吴某滨。他一边安抚,一边凭借坚强的意志和过硬的体能,一米一米地朝着岸边回游。最终成功将吴某滨带回浅水区,扶上了岸。

事后,闽侯县公安局依据《福建省奖励和保护见义勇为人员条例》,确认林勋见义勇为行为,于是有了上述的那场仪式。

仪式上,闽侯县公安局及县见义勇为工作协会的领导为林勋颁发见义勇为证书,同时送上的还有一笔慰问金。这不仅仅是一份物质奖励,更是社会对他在危急关头挺身而出的勇气与担当的最高褒奖。而在现场,林勋又将这笔奖金捐献给了社会。

“这份荣誉和慰问金不仅是对我的认可,更是全社会对见义勇为精神的推崇。”林勋在分享感言时说,“我希望把这份善意传递下去,让见义勇为的薪火代代相传,让更多人在他人需要时敢出手,让‘弱者有人扶、难者有人助、危者有人救’成为社会常态。”

活动期间,第二批垃圾分类巾帼公益讲师获颁聘书。今年以来,市妇联持续发掘和培养一批热心公益、善于宣讲、在垃圾分类领域具有一定认知或实践经验的优秀人才,不断充实市级宣传师资队伍,为营造“垃圾分类、人人有责”的社会氛围筑牢人才基础。

活动还对今年专项行动中涌现的10名“垃圾分类巾帼之星”和5支“垃圾分类巾帼先锋队”进行通报表扬,以榜样力量激发更广泛的

开展超1100场活动,带动1.63万人次参与 “她力量”引领榕城垃圾分类时尚风

本报讯(记者 沐方婷)近日,福州市妇联与市城管委联合举办“垃圾分类·家家时尚”巾帼志愿服务专项行动总结会,全面展示榕城女性在垃圾分类一线的风采与担当。今年以来,全市累计开展巾帼垃圾分类志愿服务活动超1100场,带动1.63万人次参与,推动垃圾分类这件“关键小事”真正融入千家万户。

活动期间,第二批垃圾分类巾帼公益讲师获颁聘书。今年以来,市妇联持续发掘和培养一批热心公益、善于宣讲、在垃圾分类领域具有一定认知或实践经验的优秀人才,不断充实市级宣传师资队伍,为营造“垃圾分类、人人有责”的社会氛围筑牢人才基础。

活动还对今年专项行动中涌现的10名“垃圾分类巾帼之星”和5支“垃圾分类巾帼先锋队”进行通报表扬,以榜样力量激发更广泛的

群众参与热情。

据了解,专项行动已在全市3个社区(村)开展试点,培养垃圾分类巾帼公益讲师10名,培育巾帼骨干队伍20余支,招募巾帼志愿者130余名,带动1300多户

家庭参与生活垃圾分类宣传,为推动垃圾分类融入日常、深入人心注入了源源不断的“她力量”。



活动表彰了专项行动中涌现的先进。(市城管委供图)

市城管委领导接听12345热线 领养犬只可通过“榕犬通”申请办理

本报讯(记者 线嘉宜)27日,

市城管委党组成员、副主任刘炳辉走进12345政务服务便民热线,围绕城市容管理、环境卫生、市政设施管养、文明养犬、行政审批服务等热点问题,回应社会关切。

诉求:犬只疫苗快到期了,请问要怎么进行犬只狂犬病免疫更新?

回复:在犬只狂犬病疫苗有效期限到期前两个月和到期当天,您都会收到短信提醒。可根据以下步骤进行免疫更新:

养犬人通过登录“e福州”,搜

索“福城管”,点击“榕犬通”,选择“免疫更新”,选择需要免疫更新的犬只,选择农业农村部门指定的免疫点进行预约申请。

携带您的身份证和爱犬前往

预约的免疫机构,为爱犬接种最新

疫苗,确保免疫效力。完成狂犬病疫苗注射后,犬只免疫信息将由免疫机构在系统上完成更新操作。更新后,您的爱犬将获得新的狂犬病免疫证明。

诉求:想领养犬只,有哪些正规渠道?

回复:您可以登录微信“榕犬通”小程序,按以下步骤领养犬只:

1.点击“我要领养”进入犬只信息的查看界面。

2.选择您希望领养的犬只,填写身份证、手机号码、房产证或房屋租赁合同等个人信息,完成以上步骤后,您的申请将进入审核流程。审核时间通常会在1~2个工作日内。审核通过后,您将收到电话通知。

3.通过审核后,我们会通知您到“福州城市管理综合宣教中心”

办理领养相关手续。签署文明养犬承诺书,缴纳疫苗接种费用,现场完成犬证的办理。

诉求:宠物狗不想养了怎么处理?

回复:如您确认放弃饲养犬只,可联系属地城管收容犬只。登录微信小程序“榕犬通”,点击“养犬公众信息”,在“犬只业务咨询热线”一栏可查看属地城管联系方式。

在城管队员上门收容的同时,你还需办理“犬证注销”。具体办理过程如下:养犬人通过登录“闽政通”,搜索“榕e办”,点击“犬证秒批”,选择您所在的行政区,选择“在线申报”中的“个人犬养登记注销”,后续根据系统指引完成操作即可。

诉求:台江区西二环南路,路

面井盖在车辆经过时会发生异响,影响附近居民休息,如何解决?

回复:去年开始,市城管委全面推进主城区主要次干道问题井盖整治,高品质打造五一路、五四路、福新路、福兴大道等10条“不跳不响”安全示范道路。今年结合重点工作安排,继续完成西二环南路、三高路、南社一路、南社二路、江边洲路、湖滨支路、湖滨路、五四北路、秀峰路、长乐中路10条井盖示范路建设,目前正在普查汇总问题井盖,后续将明确施工方案和施工主体进行施工,计划12月完成。

诉求:福兴东路沿街店面需要做自来水接管过路,需要什么审批事项?

回复:该情形涉及占用挖掘市管道道路,需申报我委的“市政设施建设类审批”事项,如还有疑问,拨打市城管委审批窗口咨询电话0591-85969571进行咨询。

诉求:装修围挡需要什么材料及要去哪里申请?

回复:需先看您的装修围挡范围是否占用到市政道路(如人行道)。如占用到市政道路,需申办我委的“市政设施建设类审批”事项。如未占用到市政道路,需申办我委的“临时性建筑物搭建、堆放物料、占道施工”事项。具体申办流程及申报材料等您可登录福建省网上办事大厅查询相关审批事项的办事指南。如还有疑问,拨打市城管委审批窗口咨询电话0591-85969571进行咨询。

公交车变“救护车”

老人晕倒,公交司机紧急送医

本报讯(记者 李琪 通讯员 施吉黎)11月26日晚,105路公交车上演了一场与时间赛跑的紧急救援,司机与乘客的暖心之举,为福州初冬的夜晚增添了一股暖流。

当天傍晚,105路驾驶员林鹏正驾驶车辆从博美诗邦站开往文化官方向。突然,从车厢后方传来一阵喧哗声。林鹏在确认后方安全后,迅速将车辆平稳地靠边,起身快步走向车厢后方。眼前的一幕让他心头一紧:一位老人晕倒在地板上,不省人事。情况危急,林鹏先后拨通了120和110电话,清晰说明了事发地点和老人状况。

考虑到博美诗邦站距离福建省人民医院很近,等待救护车可能会延误宝贵的抢救时间,林鹏当机立断,决定用公交车送老人到医院。在向车队紧急报备后,他引导乘客下车换乘,有两位热心乘客主动留了下来协助救助老人。

车辆抵达医院后,留下协助的乘客迅速冲进急诊室引导医护人员。最终,在医护人员的紧急救治下,老人逐渐恢复了意识,这让所有参与救援的人都松了一口气。不久后,老人的老伴急匆匆地赶到医院,看到转危为安的老伴和身边这群热心人,激动地连连道谢。



爱心企业捐赠 价值300万元智能体 助力校园反霸凌

本报讯(记者 潘温祥)昨日,“春蕾卫士”AI智能体项目公益捐赠仪式在福州高新区实验小学举行。福建福宇智慧信息科技有限公司向福宇公益慈善服务中心捐赠价值300万元的AI福卡学生终端(电子学生证)3000台及“春蕾卫士”AI智能守护平台。

据了解,该项目由福宇公益联合我市本土爱心企业共同推动,旨在运用人工智能技术构建校园反霸凌智能防护体系。项目创新性地采用多模态感知技术,通过分析音频、视频及行为特征,系统构建了“预警—干预—复盘—预防”的闭环治理体系,并通过数据共享机制与民政、教育等部门深化协作,提升了对隐性霸凌的识别能力,实现了从被动应对向主动预防的转变。这批设备将率先在高新区实验小学开展试点,并逐步在福州更多学校和社区推广。